Bevezetés a szamitaselméletbe 1.
2006. OKTOBER 3-4.
4. gyakorlat: Determindnsok

1. Szdmitsuk ki az aldbbi méatrixok determindnsat!

1111 111 11

. 1 2 3
a) (Cqsz ’_SZZ?) b) (12 12) o |2 3 1| a (1;23;2 13333?) e) 11111 1111 111
s cos 31 2 12345 1234 123

2. ZH! Allapitsuk meg, hogy n-t8l fiiggden mi lesz egy nxn-es métrix determindnsénak felirasaban a mellékatlsban
allo elemek szorzatanak elGjele.

3. ZH! Az 1,2,. .., nszdmok tetszbleges o permutdciéjdhoz rendeljitk hozzé a J(o) szémot, amiac(1)a(2),...,0(n)
sorozatban azon elempdrok szdma, melyek nem &llnak inverziéban egymadssal, és legyen I(0) a o az inverzidk
szama. Mely n-ekre létezik olyan o permutacid, hogy (o) = J(o) ?

4. ZH! Hogyan valtozik meg egy n X n-es valés elemii matrix determindnsa, ha minden elemét az ellentetjére
cseréljik?

5. ZH! Lehet-e 0 az alabbi determinansok értéke? Az elsé milyen n-re?

1 2 R ) 111 100 225 235

a) n+1 n-+2 ... 2n b) 220 312 220 410
e 215 180 268 305
n?-n+1 n?-n+2 ... n? 315 145 205 122

6. ZH! Dontsiik el, hogy igazak-e az alabbi allitasok. Ha A egy négyzetes matrix, melynek minden eleme egész,

(a) tovdbbd foatlojdnak minden eleme 4-el oszthatd, akkor det A is 4-el oszthatd.
(b) tovabba elsd sordnak minden eleme 4-el oszthatd, akkor det A is 4-el oszthatd.
(¢) tovabbd elsd és utolsé sordnak minden eleme paros, akkor det A 4-el oszthato.

(d) tovabba elsd sordnak és utolsé oszlopdnak minden eleme péaros, akkor det A 4-el oszthato.
7. Melyek igazak az aldbbi allitasok koziil?

(a) Ha egy n x n-es matrixnak legaldbb n? — n + 1 eleme 0, akkor a métrix determindnsa 0.
(b) Ha egy matrix determindnsa 0, akkor a matrixban eléfordul a 0 elem.

(¢) Ha egy n X n-es matrixban van egy k x l-es csupa 0 téglalap, és k + 1 > n, akkor a métrix determindnsa
0.

(d) Bérmelyik 100 x 100-as métrixban mindig van olyan elem, amely megvaltoztatdsdval elérhetjiik, hogy a
determinans értéke 0 legyen.

8. ZH! Legyen A egy n X n-es métrix, ¢és jeloljiik a i-edik sordnak j-edik elemét a; j-vel. Legyen B olyan n X n-es
métrix, hogy b;,; := a;; minden 1 < i, j < n-re. Mennyi B determindnsa, ha tudjuk, hogy det(A) =17

9. Szamitsuk ki az aldbbi n x n-es determindnsokat!

(i hai=j o .
a) aw—{ 1 haistj b) a;; =min(i,j) ¢) a;i;j=1i+]

10. ZH! Igazoljuk, hogy ha az n x n-es A matrixnak minden eleme +1 vagy —1, akkor det(A) oszthaté 2"~ 1-el.

Beadhaté

4./1) Hatérozzuk meg a kovetkezd determindns 10-es 4./2) Az aldbbi determindnsban a,b,c és d valds
szamrendszerben felirt alakjdnak utolsé szdmjegyét! szamokat jeldlnek.  Adjuk meg a determinédns

20 40 10 70 40 23 értékét!

30 0 50 60 11 30 1 a b c+d

20 40 10 77 40 20 1 b ¢ a+d

40 40 99 30 30 30 1 ¢ d a+b

40 45 40 40 40 40 1 d a b+c

11 30 30 30 30 50




